

考研成绩公布后,该怎么做?

专家提醒尽快做出研判,准备求职也是一种选择

“总分417”,26日12时,山东省2024考研初试成绩通道开通,考生小苏查到成绩后喜极而泣。当日,“考研”“考研查分”等词条持续霸屏社交平台,像小苏这样喜极而泣的画面反复上演。

初试成绩的公布让几家欢乐几家愁,也让考生的选择越来越明晰。专家提醒考生应尽快根据成绩和专业排名做出预判,以便及时做出相应选择。

记者 徐玉芹 实习生 张子杰

初试只是第一关

“417分,专业排名第2,我报的这个专业方向招29人,进复试应该是有把握了。”查到成绩后,小苏快速在成绩单上找到了自己的专业排名。看到“专业排名第2”,一颗悬着的心终于放下。长出一口气,小苏开始着手准备下一步的复试。

报考口腔医学专业的小王今年考了351分。查到成绩后,因为成绩单上没有专业位次,小王有点不放心。他认真查了所报考学校及本专业往年录取情况,大致判断出自己进复试的几率比较大。尽管如此,小王还是觉得不太踏实,他决定一边等学校公布复试线,一边准备复试。

报考中国海洋大学的小张出师不利,这次总分考了340分。但



2024年考研现场。王凯 摄(资料片)

是,查到成绩后,他终于释然,决定选择出国留学。总分395分的小何根据往年情况研判大致处在分数线边缘,现在是两手准备,“如果侥幸过线,那就去复试;万一上不了线,那就‘二战’。”

但是,初试只是第一环节的考察,想成为准研究生,后续还有院校复试等考核。根据往年经验,初试成绩公布后,在复试线公布之前,考生最需要做的是根据成绩和专业排名研判自己能否进入复试,以及判断是否需要做出第二种选择。

一般来说,考研初试成绩查询后2-3周会公布国家线,而国家线公布后一周左右,院校就会组织复试工作。因此,经过研判确定自己有机会进复试的考生,可

以着手准备复试了。

判断能否进复试 这些信息很关键

根据往年经验,判断自己能否进入复试要查看“两线”,即“国家线”跟34所院校自划线。国家线是教育部统一划线,是进入复试必须通过的最低分数线。

“国家线”有两类,即A类跟B类,B类分数线要相对较低一下。B类分数线有特定的省份,分别为内蒙古、海南、贵州、云南、甘肃、广西、青海、宁夏、西藏、新疆等10省份。自划线是34所自主划线院校的复试分数线。自主划线是教育部审批的部分招生单位可以根据本单位

招生情况自主决定考研复试分数线。考生可以登录对应的网址查询自划线。

分数线公布之后,考生可以根据自己的专业排名、招生计划和复试比例判断自己能否进入复试圈。

不过,记者了解到,并非所有高校都会在成绩单上发布专业排名。有的学校会选择在学校研招网发布,有的在考生群中发布,还有的会以短信的形式通知。如果有的学校不公布考生初试成绩排名,考生很难判断自己是否进入复试。

有业内人士透露,对于不公布排名的学校,考生可以直接给目标院校研招办或者报考专业所属院系打电话询问。

“春招”就位 准备求职也是一种选择

考研成绩的公布,也成了一道分水岭。向左走,还是向右走,考生们的选择越来越清晰。

“这是最后一次,我要找工作了。”“三战”失利的小张一脸苦笑。三年前从一所民办高校毕业,小张就开始备战考研,这次是“三战”。“一开始是满腔热情,希望自己能够通过考研刷一刷学历和学校,将来找工作履历好看一些。但因为是跨专业考研,难度比较大,努力了三年还是失败了。不过也没有遗憾了,准备好好找工作去。”

2月26日,包括山东大学、山东师范大学在内的驻鲁不少高校迎来新学期。新学期伊始,“春招”随之而来。据统计,山东大学、中国海洋大学、中国石油大学(华东)、山东科技大学、青岛科技大学、济南大学、青岛理工大学、齐鲁工业大学、山东第一医科大学等高校已经发布了学校的“春招”时间表。

专家表示,研招初试分数公布后,同学们可以结合自己的分数和排名情况综合分析,积极准备复试。如果预计分数距离上线有差距,可以一边积极关注考研调剂信息,一边面对现实,着手开始准备求职。

要利用好“金三银四”求职季,多关注国家和省级教育部门、地方人社部门、高校发布的就业信息,主动打破信息差,不要错过宝贵机会。

山东面向海内外 招聘4000名青年博士后

最高提供百万元年薪,同时享受购房补贴等待遇

近日,省人力资源社会保障厅公开发布2024年度山东省博士后招聘简章,计划面向社会招聘4000名优秀博士进站从事博士后研究工作。

记者 王小涵 通讯员 范洪艳

据悉,今年全省计划招收博士后首次突破4000人,同比增长14.3%。涵盖博士后科研平台838个,同比增长40%。其中,博士后科研流动站161个,博士后科研工作站262个,省级博士后创新实践基地415个,实现了重点领域、重点学科全覆盖。全省计划投入博士后专项经费18.8亿元,博士后经费投入实现“五连增”。

从招聘岗位来看,今年博士后招聘人主体层次高、产业领域广,实现了全省博士后科研流动站全覆盖,并涵盖了全省近70%的博士后科研工作站。其中不乏浪潮、海尔、重汽、万华等高能级科研创新平台,涉及新一代信息技术、高端装备、新能源新材料、医养健康、现代农业等产业领域,高度契合山东“十强”产业发展需求。

在薪酬待遇上,用人单位为博士后提供了更具吸引力的薪酬待遇和科研经费保障,最高可提供100万元年薪,同时还享受购房补贴、子女就学、带薪年假等福利待遇。以青岛市为

例,对新入站(基地)的全职博士后,除可享受用人单位提供的可观薪酬外,符合条件的在站期间每年还可以领取5万元的省级博士后生活补助以及青岛市每月发放的7000元基本生活资助,对取得优秀学术成果的博士后每月加发2000-6000元的激励生活资助。

近年来,山东深入实施人才强省战略,把博士后群体作为战略性人才资源,聚焦“引、育、留、用、服”全链条创新,招揽了一批青年高层次人才。2023年,全省招收博士后2115人,同比增长19.4%,增幅连续3年超过15%。累计招收17426人,在站6784人,招收人数、在站人数和增长幅度均排在全国前列。

同时,山东注重引育并重,全面推广普惠制与竞争性相结合的支持体系,全维度为博士后科研攻关助力护航。在去年举办的第二届全国博士后创新创业大赛上,来自山东的博士后斩获金奖11个,银奖16个,铜奖29个,金奖数量和获奖总数分别列全国第一和第二。



□齐伟(山东沂源县南麻街道中心幼儿园教师)

教育是一场双向奔赴的遇见。细细回味,我已经在教育战线上度过了十五个春秋。在和孩子相处的这些年里,我也有了自己的教育法宝,那就是要有一颗爱孩子的心。

支教那年,我还是个二十出头的小姑娘,瘦小的身影经常被家长误认为是个中学生。2009年沂源的“福和希望小学”与县城学校相比,教学条件设施还比较落后,全校学生都是自己步行上学,我也是每天骑行20公里去上班。夏天还好,每到冬天大雪,天冷路滑时,我们几个家远的老师就会留在学校,几张课桌一拼就是晚上温暖的大床。

每天清晨,班里的孩子轮流从家里抱柴,我们一起点燃炉火取暖,火苗映红孩

平凡的守望者

子们的脸庞,朗朗的读书声是整个村庄最美的乐章。

出了校门口便是田野,我经常和孩子们在田埂上散步,躺在湛蓝天空下的草坡上,与大自然亲近,感受泥土醉人的气息。

2010年,我和孩子们在田野中上课的画面被省内主流媒体刊登,那张照片让他们欢呼雀跃和炫耀了好久。虽然孩子们没有走上过大舞台,但那份报纸填补了孩子们当年舞台梦的空白,看着他们幸福的表情,我热泪盈眶。



每当秋天来临,家长会用布兜让学生带各种水果和我分享。有位裹着小脚的奶奶,步履蹒跚地翻过山坡找到我,拉着我的手说:“闺女,这是大娘刚收的小米,你早晨熬稀饭喝。平时你老把好吃的给孩子们,其实你在大娘眼里也是个孩子。”

握着奶奶那长着又厚又硬老茧的手,看着她的手背上爬满裂纹,我把妈妈给我的愈裂霜塞到奶奶手中。

虽然那年的冬天特别冷,但收获的温暖和感动足以抵御那个寒冷的冬季。

齐伟(中)和孩子们在一起。